

中華民國五十七年十月十日創刊

校刊 非賣品

第二九六四號

創發名社

行醫社

副社

主編

印發

華夏導報

社址：中國文化大學
編輯室：八六一〇五一
轉二三三

其	張	人	辦	創
嘉	鄭	人	行	發
貞	鄭	長	醫	社
莊	張	長	社	副
梁	吳	編	主	編
玉	淑	印	印	印
琴	宋	刷	刷	發
菊	卿	印	印	
系	學	活	生	
中心	動	學	學	

研究所考前講習會研究

今晚假興中堂舉行 講解應考準備方向及各所概況

(本報訊)畢服會為使即將畢業而欲投考研究所的學長們能更進一步了解各研究所的概況及準備方向，特別與研究生幹事會聯合舉辦「研究所考前講習會」，定於今(八)晚六時至九時，假興中堂舉行。該項講習會將分成二個階段進行：第一階段以演講方式講解共同科目(國文、英文、三民主義)的準備方向及應考訣竅；第二階段由各所組研究生帶領，以面對面的方式與同學舉行座談會，介紹各所組的概況、專業科目及如何搜集有關資料，歡迎有志投考研究所同學，事先決定所欲投考之研究所後，準時出席。

參加這項講習的人員包括研幹會總幹事曾見占、副總幹事陳益民、陳俊男，共同科目講授者分別為陳益民、陳俊男及張其恆，各所組代表有：三研所洪景山，實研所林信成、舒敬虎、伍瑞福，哲研所林茂賢、柳春鴻，中研所余寶貝所莊榮美、李景穎，勞研所藍俊洋、梁國真，地政研所姚榮燦，政研所林海樹、呂仁斗、黃政民，經研所陳啟栓，藝研所張志蕙，家研所陳三弘，日研所蔡添鎮，西研所林志鵬，中美所林嘉慧，企研所李書華，兒福所陳娟娟，印研所劉耀基，印刷所張中一、江聖熙、林禎祺等。印

(本報訊)畢服會為使即將畢業而欲投考研究所的學長們能更進一步了解各研究所的概況及準備方向，特別與研究生幹事會聯合舉辦「研究所考前講習會」，定於今(八)晚六時至九時，假興中堂舉行。該項講習會將分成二個階段進行：第一階段以演講方式講解共同科目(國文、英文、三民主義)的準備方向及應考訣竅；第二階段由各所組研究生帶領，以面對面的方式與同學舉行座談會，介紹各所組的概況、專業科目及如何搜集有關資料，歡迎有志投考研究所同學，事先決定所欲投考之研究所後，準時出席。

(本報訊)法文學社定於今(八)日下午六時至八時半，假大成四一一室邀請司馬中原先生，原名吳延致，南京人，現任職於中央電台，並為中華人民國著作權人協會理事長。出版書籍《失去監獄的囚犯》、《靈語》、《路客與刀客》、《綠楊村》、《十加》、《拉益之墓》等書。

冬令即起受強烈報名

參加野傳奇小說及散文集「鄉思井」、「精神之劍」。(本報訊)據學生活動中心財管委員會表示，為使各社團充分使用鐵櫃，定今(八)午二時十分假活動中心召開協調會，聯合辦公室內各社團務必派員參加。又，現有聯合辦公室鐵櫃之社團，於今日將鑰匙一併歸還中心財管。

司馬中原講演生活文化融合

(本報訊)法文學社定於今(八)日下午六時至八時半，假大成四一一室邀請司馬中原先生，原名吳延致，南京人，現任職於中央電台，並為中華人民國著作權人協會理事長。出版書籍《失去監獄的囚犯》、《靈語》、《路客與刀客》、《綠楊村》、《十加》、《拉益之墓》等書。

(本報訊)據學生活動中心財管委員會表示，為使各社團充分使用鐵櫃，定今(八)午二時十分假活動中心召開協調會，聯合辦公室內各社團務必派員參加。又，現有聯合辦公室鐵櫃之社團，於今日將鑰匙一併歸還中心財管。

新加坡野活動項目。

司馬中原講演生活文化融合

(本報訊)據學生活動中心財管委員會表示，為使各社團充分使用鐵櫃，定今(八)午二時十分假活動中心召開協調會，聯合辦公室內各社團務必派員參加。又，現有聯合辦公室鐵櫃之社團，於今日將鑰匙一併歸還中心財管。

司馬中原先生，原名吳延致，南京人，現任職於中央電台，並為中華人民國著作權人協會理事長。出版書籍《失去監獄的囚犯》、《靈語》、《路客與刀客》、《綠楊村》、《十加》、《拉益之墓》等書。

新加坡野活動項目。

司馬中原先生，原名吳延致，南京人，現任職於中央電台，並為中華人民國著作權人協會理事長。出版書籍《失去監獄的囚犯》、《靈語》、《路客與刀客》、《綠楊村》、《十加》、《拉益之墓》等書。

新加坡野活動項目。

中國文化大學七十二學年度
建教合作一覽表

系 所	英 國 語 文	學 系	法 國 語 文	學 系
應用數學	語文教學合作計 劃	外語劇展「西西 里之愛」	法語影欣賞	合作項目
統計分析	臺北縣人口遷移	臺北縣政府	美國在台協	合作單位
產銷統計分析及 台灣省青果會	臺北市勞工關係研討會 臺北市政府社會局、市 黨部、總工會、勞工黨 部	計劃室	會華語學校	獎
證卷交易資料之 經濟部證券管理委員會	生產事業黨應工運、企業界人士要 求，以促勞資合作。	強化工會領導幹部，團 結勞工心智，達「以廠 為家」「以廠為校」之 目的。	榮獲外語劇展最佳演出	增進聽寫能力，更深層 了解法國的民俗、風情 、文物。
影劇組	暑期進修	七十二年度托兒 社會處	七十二年度托兒所教保人員北區 社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處
戲劇學系	「速食酢醬麵」	台灣省政府	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處
電影劇組	「九重葛」、「小 新象藝術活	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處
青少年兒童福利學系	「速食酢醬麵」	七十二年度托兒 社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處
童福學系	「黑與白」	七十二年度托兒 社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處
青少年兒童福利學系	「當西風走過」	七十二年度托兒 社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處
座談	「毒杯」	七十二年度托兒 社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處
座談	「藝術專題講 座」	七十二年度托兒 社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處	七十二年度托兒所教保 人員北區社會處

資訊時代

一加一等於？



華岡集郵社·張芬滿

在人類還沒有「數」的觀念以前，牧羊人要管理一群羊，只能把羊集中起來，再準備一條繩子，早上趕一頭羊出柵門，就在繩子打一個結，趕一頭，再打一個結，如此反覆地做。

傍晚從柵門進來一頭羊，就解開一個結，再走進一頭，又解開一個結。最後，如果羊全部進柵門，且結也全部解開，就表示羊沒有走失，但要問他擁有多少羊，他卻「莫宰羊」，這是多麼不方便。以後有了數的觀念，印度人也發明十個阿拉伯數字，從此人類逐漸採用以十進位的計算方法。如果今天突然從外太空來了一個外星人——ET，它不認識十進位法，在它的數字領域中，只有0與1而已，我們要製造一個精於二進位計算法的龐然大物，我們替它取名叫「電腦」，更在它的肚子裏動手腳，添加一個「編譯器」，使電腦能充分地和人類交談。因此，ET的造訪，電腦將扮演一個舉足輕重的翻譯人員。

1. 82年風雲人物

今年元月號的美國時代雜誌竟然違背往常，挑選出「電腦」當作82年的風雲人物，這個不是「人」的風雲人物對人類造成的影響相當深遠，從此人類的生活很明顯地進入另一階段——電腦時代。

究竟電腦有何能耐能擊敗全人類，脫穎而出，登上風雲人物的寶座，它具有速度快、正確性高、大量儲存這些人類無法比擬的特性，它能在一秒鐘內做完數百萬個工作指令，也就是一個人需要窮年累月才能解決的繁難問題，電腦只要數分鐘就能解決。儘管如此，電腦還是受人類控制，它沒有主動精神，絕對服從人們指揮，因此我們不必妄自匪薄，今年的風雲人物頭銜，終究要回到人們的身上。

電腦發展至今，已經進入第四代，由於人類的傑作，使它營養不良，體積一代不如一代，從最初的真空管、電晶體、積體電路，到今天的大型積體電路，它的容量一代比一代大。但人類不以此為滿足，二、三、四、五、六、七、八、九、十年，日本首先宣佈作第五代



①70年資訊週紀念。



②雷射景觀郵票二枚。

中華民國郵票
雷射景觀
14

從民國六十九年開始，政府訂每年十二月的第二個星期為「資訊週」，一年一度的資訊活動在政府全力支持與推動下，如今已變為全國性的活動。除了所有資訊廠商傾巢而出外，政府機構、研究機構、國防單位、教育訓練機構的電腦中心更是各展所長，匯全國高級資訊產品與技術於一堂，如此龐大的盛會，不看實在可惜。

第一屆資訊週除了資訊系統展覽外，還有資訊書籍的展示、研討會、及巡迴演講。因為是第一次展覽，產品幾乎清一色是美、日進口的，真可說是「代理資訊產品展」。

以「資訊與生活」為主題的七十年第二屆資訊週，介紹日常生活中的電腦化的產品，以及各種實際應用資訊處理設備，以提供生活需要的實例，使參觀者更能體認到我們已生活在資訊社會中，更進一步了解資訊工業對繁榮社會經濟的貢獻。如今，我們發現許多微電腦的產品進入人類的家庭，例如微電腦冷氣機、洗衣機、電視機、微波爐、電腦防盜器……等，連小孩的玩具也是電腦化，這些昨日的夢，竟成為今日的事實。該年會場展出自國外引進的「機器人」，雖然只展示了「倒汽水」這個微不足道的功能，卻掀起國人對機器人的瘋狂熱潮。郵政總局並會發行一枚紀念郵票（圖一）以記盛。

七十年的第三屆資訊週主題為「資訊與工業」；藉資訊

4. 資訊就是力量

我們知道，第一次工業革命克服人類體能的限制，如今電腦的發明又一次解決人類智能的限制，我們也可以說，電腦的發明就是第二次的工業革命。

西方教育學家杜威說：「知識就是力量」，但處在今日資訊爆發的時代中，我們毋寧說：「資訊就是力量」，顧盡我們全國之力跟上這次的新工業革命，才不致被排山倒海之勢的資訊文明所吞噬、所遺棄。

在一片電腦資訊時代的熱潮中，我們選擇英國資訊工業及西德「電腦自動販賣機」所出售的郵票配合刊登，俾供參考。該項票品係由大衆集郵社葉武鷹學長提供，謹此致謝。



③西德資訊郵票首日封。

④英國資訊工業郵票。



電腦的研究，並宣稱在一九九〇年完成第五代電腦系統，美國也在去年成立研究中心，集合許多大電腦公司的力量，希望突破現有電腦功能。我國中央研究院資訊研究所，日前也擬定六項電腦系統發展主題，希望我國在五年內能走向第五代電腦系統的發展途徑。

所謂第五代電腦從它的功能而言，是希望人類可以用聲音或影像來操作電腦，也就是說它可以聽、可以看，並且具有自己作程式處理的能力，這種可以顯現人類智慧經驗的電腦就是科學家心中的「第五代電腦」。

2. 資訊的定義

電腦雖然厲害，但我們如不給它資料與信息，它還是英雄無用武之地，這種經由電腦處理的資料與訊息就是資訊。資訊不但能提供決策者工作所需之參考資料，並能控制設定的程式來處理或管理工作，在可預見的未來，資訊將成為工作或生活上不可缺少的工具，而資訊工業也可以說是電腦工業，就是利用電腦的高速計算能力在全部自動化過程中，所提

供必需的設備、人力及技術的尖端科技工業。

3. 資訊週大拜拜

以「資訊與管理」為主題的今年資訊週已自本月五日起，由北而南陸續展開，其中各項展覽將運用實例配合主題作先導性介紹，以推廣正確觀念，提高經營管理功效。當然，每年的資訊週活動都令人有擠破頭的感覺，但無論如何，即使只看到冰冷的外殼也逐漸喚醒大家的覺悟，對資訊的求知慾也逐日增加。

4. 資訊就是力量

我們知道，第一次工業革命克服人類體能的限制，如今電腦的發明又一次解決人類智能的限制，我們也可以說，電腦的發明就是第二次的工業革命。

西方教育學家杜威說：「知識就是力量」，但處在今日資訊爆發的時代中，我們毋寧說：「資訊就是力量」，顧盡我們全國之力跟上這次的新工業革命，才不致被排山倒海之勢的資訊文明所吞噬、所遺棄。

該次展覽的另一大特色就是在會場設立「雷射館」，雷射光電是我國八項重點科技之一，是一九六〇年由美國籍的梅門（Maiman）博士研製成功。雷射是指經由激發放射而強化的光，它的應用領域幾乎遍及各類科技工程，在基礎科學的研究上也扮演重要的角色，如武器中的死光，手術用的雷射刀，就連電影增加雷射效果以後，更是聲光俱全，增加觀眾視覺與聽覺的享受。郵政總局會發行一套雷射景觀郵票應景（圖二）。